

職業專才是建設香港必不可少的人才之一，香港特區行政長官李家超昨日在新一份施政報告中強調，在發揚傳統學術教育同時，亦要大力提升職業專才教育地位，培養有認受性的高水平專業技術人才，建設教育高地、人才高地。為此，施政報告首次提出，將會推動成立應用科學大學，推動職業專才獲得大學學位，同時會從多方面擴大職業人才庫，包括加強與內地的跨境資歷互認。政府消息人士表示，應用科學大學的成立將開拓出一條適合於職業專才發展成長包含中學、職專到應用科學學位的清晰道路，達到「行行出狀元」的目標。

◆香港文匯報記者 王鼎煌

李家超在宣讀施政報告時強調，青年是香港的未來，要用好香港的教育優勢助青年發展，孕育青年的未來，其中應用科學大學的發展，可以在傳統學術以外，為有志在專業技術發展的青年建立康莊大道，包括與專業技術業界緊密合作，在課程內融入豐富的實習和職場學習機會，加強栽培學生的應用能力。

為推進職專教育發展，近年多所自資院校已透過教育局先導計劃開設多個「應用學位」課程。對應用科學大學的設立，施政報告表示，特區政府將聯同香港學術及職業資歷評審局，參考國際經驗，訂定包含收生、課程、認可、就職銜接及業界參與等細節條件，亦會提供財政和配套支援，包括優先考慮將應用科學大學的合資格課程納入「指定專業/界別課程資助計劃」；以額外資助鼓勵自資院校開辦與專業技術有關的應用學位課程及加大報讀誘因；預留啟動資金，支援有潛質的專上院校成立「應用科學大學聯盟」，實行聯動推廣，提升職業專才教育在社會、家長學生心中地位。

### 申請院校須為自資院校

政府消息人士表示，申請成為應用科學大學的院校必須為自資專上院校，並由政府有關部門審核。應用科學大學收生標準將不限於中學文憑試成績，如學生有高級文憑或曾有相關工作經驗，會納入考慮。應用科學大學的目的在於為不打算走傳統學術路徑的學生，建立專業技術發展的清晰路徑，讓他們在畢業時隨時作好工作準備。

同時，應用科學大學會與專業技術業界緊密合作，在課程內容融入豐富實習及職場學習機會，讓業界可參與到如課程開發、職場評估等環節。

施政報告同時提出積極支持職業培訓，為本地人才增能增值，提供晉升階梯，以擴大職業人才庫。措施包括成立香港資訊科技學院，由職業訓練局聚焦為資訊科技界提供職前同在職培訓，相關課程於2024/25學年推出；職訓局會由2024/25年度起三年，向每位註冊學徒每月發放額外培訓津貼，及資助每名畢業學徒入職後繼續參與相關行業培訓課程。兩項資助安排時限各為36個月。

在跨境資歷互認方面，施政報告表示，特區政府正和內地有關部委合作推進相互承認副學士學位程度學歷，包括高級文憑學歷。

消息人士補充，有信心完成逐步實現兩地資歷互認工作，第一步計劃在大灣區率先推行試點，試行資歷互認工作。

# 建應用科學大學 擴大職業專才庫

## 課程融入實習和職場學習 加強與內地跨境資歷互認



▲消息人士表示，應用科學大學收生標準將不限於中學文憑試成績，如學生有高級文憑或曾有相關工作經驗，會納入考慮。圖為大學生參與校園內的招聘展覽。資料圖片

▲施政報告首次提出，將會推動成立應用科學大學，推動職業專才獲得大學學位，同時會從多方面擴大職業人才庫。圖為香港中學生在大學實驗室做實驗。資料圖片

### 教育措施

◆參考國際經驗，訂立條件推動成立應用科學大學，以提升職業專才教育地位，達到「行行出狀元」目標

◆擴大職業人才庫，成立香港資訊科技學院，增加「學徒訓練計劃」津貼，及推進與內地副學位學歷互認

◆建設國際專上教育樞紐，八大非本地生限額增至40%，同時將「一帶一路獎學金」名額增五成，「香港博士研究生獎學金」名額亦增三分之一

◆2027年前增加1.35萬個大學宿位，並支持自資專上院校提升校舍

◆11月起試行暫准全日制非本地研究生在港兼職，約3.5萬人受惠

◆向「內地與環球連繫及學習體驗資助計劃」額外注資1億元

◆致力發展「北都大學教育城」，並在「北都」預留土地供國際學校發展

◆2025/26學年起重設小學科學科，並於今學年開展數學課程支援項目，提升學生數學應用的能力

◆於「行政長官卓越教學獎」增設獎項，鼓勵教師創新

資料來源：2023施政報告

## 小學重設科學科 增航天科技內容

香港文匯報訊（記者 陸雅楠、王鼎煌）新一份施政報告提出進一步大力推動普及中小學STEAM（科學、科技、工程、藝術和數學）教育，其中重要措施之一是重設小學科學科，並計劃在2023/2024學年公布相關的課程框架，2025/2026學年起實施。政府消息人士昨日透露，科學科將在現有的常識科相關內容的基礎上，加入航天科技、地球科學等相關內容，以提供更全面和深入的科學學習體驗。

為確保科學科順利實施，消息人士透露，教育局已成立專責委員會，計劃最快在11月公布課程框

架，並展開相關諮詢，預計在2025/2026學年於小一和小四級開始正式落實，再逐年擴至其他年級，2027/2028學年覆蓋小學所有年級。

同時，特區政府將撥出2億元作為一筆過津貼，每所小學可獲約30萬元的資助，用於開設科學科。學校可以利用這筆撥款改善校園設施、購買學習器材，並聘請代課教師，讓原有教師接受相應的培訓。

### 創科學習融入初中課堂

消息人士表示，教育局也會增潤初中科學學習，將創新科學學習融入課堂，還計劃在2023/24學年推

出數學課程的支援項目，旨在提升學生在數學應用方面的能力，以及加強對本地STEAM精英的發掘和培育。

新一份施政報告亦提出持續支援教師專業發展，包括於2024/25年度「行政長官卓越教學獎」中增設獎項，鼓勵勇於創新的教師，還會加強與內地當局和院校合作，設立首個教師研修及交流基地，恒常開展專業培訓、交流及合作。

至於「幼稚園搬遷津貼」也會恒常化，津貼額提升至300萬元，鼓勵協助幼稚園申請遷往政府擁有的幼稚園校舍。

## 續落實《青年發展藍圖》 明年辦「青年發展高峰論壇」

香港文匯報訊（記者 陸雅楠）在青年發展方面，新一份施政報告提出了一系列措施，包括今年內成立「大灣區香港青年創新創業基地聯盟」，提供一站式資訊、宣傳和交流平台，又計劃在明年中舉辦「青年發展高峰論壇」，作為下一屆「青年節」的開幕和亮點項目。

去年公布的《青年發展藍圖》提出了160多項措施，特區政府消息人士昨日表示，有30多項已經完成，預計明年初將公布進度並進行評估。特區政府會繼續落實及完善

藍圖內的措施，包括成立「大灣區香港青年創新創業基地聯盟」，及舉辦「青年發展高峰論壇」等。

特區行政長官李家超提到，民青局已在上個月成立了「連青人網絡」，凝聚曾參與政府各項青年活動的年輕人，為他們提供發展多元才能和參與公共事務的機會。特區政府還將研究利用合適的設施，建立「連青人網絡」的持續互動平台，包括多用途活動空間、文創原創產品市集、小型表演空間等。

消息人士補充，目前「連青人網

絡」已有5,000名成員，並將擴展至參加其他政府青年活動的年輕人，如「共創明「Teen」計劃」的參與者等。

另外，施政報告又提出推動「保安局青少年制服團隊領袖論壇」，選拔優秀且具有潛力的隊員加入領袖論壇，組織多元學習機會、與內地大學進行交流，以及進行大灣區和其他內地或海外城市的考察活動，鼓勵成員為青年發展工作提供建議，並將於今年底為離隊學員成立「領袖論壇學長會」。

## 資助專上院校非本地生限額增至40%

香港文匯報訊（記者 陸雅楠）為進一步發展香港成為國際專上教育樞紐，新一份施政報告提出多項新措施，包括從2024/25學年起，特區政府資助專上院校非本地生限額將提升一倍至40%，並額外注資10億元至「政府獎學基金」，將「一帶一路獎學金」名額大增五成，同時增加宿位配套，及試行放寬非本地生在港學習期間兼職，提升他們畢業後留港發展的意慾。

特區行政長官李家超在施政報告中強調，香港的專上教育具有高度國際化和多元化，是唯一擁有五所世界百強大學的城市，而將香港發展成國際專上教育樞紐，可讓專上教育有更專

業和優秀的擴展空間和生命力，進一步提升香港國際城市地位，亦能讓港生獲益，更有國際視野。

為此，八大招收非本地本科生的限額將由現時的20%，至2024/2025學年倍增為40%。專上院校可因應本身條件，循序漸進吸引更多外國尤其是「一帶一路」國家的學生，亦可繼續吸納優秀內地學生來港升學，以高質量教學和配套，讓專上院校擴容提質。有關的增長屬原有學額以外的指標，故不影響港生升學機會。

### 「一帶一路獎學金」名額增五成

上學年，香港已經有約2,500名來自「一帶一

路」國家的學生，受惠於「一帶一路獎學金」和八大不同獎學金計劃。施政報告提出擴大多個獎學金計劃吸引更多學生，包括「一帶一路獎學金」名額在2024/25學年起會增加五成，「香港博士研究生獎學金」名額亦由每學年300個提升三分之一至400個，以吸引更多傑出人才來港就學及進行研究。同一時間也會持續以「香港卓越獎學金計劃」每年資助100名優秀港生出外升學，擴闊本地學生環球視野。

在配套方面，施政報告表示，八所資助大學將推展多項宿舍項目，期望在2027年之前增加約1.35萬個宿位，以滿足包括新增學生在內的住宿需求。明年還會推出新一輪批地計劃及開

辦課程貸款計劃，支持自資專上院校發展及改善校舍。

目前，非本地學生在港期間只可於校內相關機構兼職每星期最多20小時，施政報告建議由下月起暫免全日制非本地研究生在港兼職工作的限制，希望豐富他們對在港工作的體驗和認識，提升他們在畢業後留港發展的意慾。此安排將試行兩年，預計受惠學生超過3.5萬人。

另外，為加強學生多元文化學習體驗，施政報告指，2023/24學年起，教資會會向「內地與環球連繫及學習體驗資助計劃」額外注資1億元，鼓勵大學提供更多境外交流及學習機會，提倡多元共融的國際化學習環境。